



致敬重庆战贫英雄

江津区西湖镇扶贫开发中心负责人、镇团委书记孟玲：

不让任何一个贫困户在脱贫路上掉队

□本报记者 苏畅

3月2日，江津区西湖镇百燕村一处院坝内坐满了村民，西湖镇扶贫开发中心负责人、镇团委书记孟玲拿出工作本，询问他们的近况：“各位乡亲们，最近有遇到什么困难吗？”

话音刚落，百燕村三组贫困户秦昌文头一个站起来发言：“我现在没有困难，自从发展生猪养殖产业，日子越过越有奔头，就等着圈舍里的母猪下崽儿嘞！”一席话，引得在场村民拍掌大笑。

秦昌文的妻子患有严重的慢性病，基本没有劳动能力。2019年1月，孟玲多次与秦昌文沟通，了解到他一直有发展生猪养殖的意愿，奈何无钱购买猪仔。作为秦昌文的帮扶责任人，孟玲为他争取到帮扶资金，助他购买了4头猪仔。

“销售也是孟书记帮我联系的买主。”秦昌文介绍，2019年12月，在孟玲的帮助下，秦昌文一次性售出3头生猪，收入18000多元。



孟玲了解村民家中情况。(受访者供图)

“只要群众有动力，我们就要鼓励，只要能勤劳致富，我们都不遗余力。”这是孟玲在工作中常说的一句话。

孟玲生于普通农民家庭，大学毕业后，她以大学生村官的身份返回农村工作。2018年，育有两名孩子的孟玲服从组织安排，承担起西湖镇脱贫攻坚的落实和执行工作。“我是农村娃，不怕

苦，我是共产党员，不能退。”孟玲说，自己甘愿成为脱贫攻坚道路上的一颗“小石子”。

西湖镇地处骆梁山山区，农业有基础，但产业不算发达。孟玲与驻村工作队、村居“两委”、群众代表商讨扶贫产业发展，经过多次走访调研，科学选定并引进发展了金银花、茶叶、魔芋等

3000余亩。在此过程中，孟玲参与农企谈判，最大程度为群众争取利益。同时，孟玲邀请产业专家到田间地头现场指导，开展种植技术培训，帮助群众解决产业发展中的技术难题。

为确保贫困户分户档案、帮扶手册等档案资料的准确性，孟玲与扶贫专干一起逐户核查。白天走基层，进农户，晚上登台账，细心筛查，严格对标，对疑似贫困户，她总是亲自上门调查复核。孟玲说：“不能因麻痹疏忽，让任何一个贫困户在脱贫路上掉队。”几轮排查下来，西湖镇的贫困户无一人错评，无一人漏评。

如今，西湖镇建档立卡贫困户712户2340人实现脱贫摘帽，脱贫户家庭人均纯收入达11751元。

在全国脱贫攻坚总结表彰大会上，孟玲荣获“全国脱贫攻坚先进个人”称号。“这份殊荣，将激励我继续扎根基层，全力以赴服务群众，推进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，带领乡亲们奔向幸福新生活。”孟玲说。

万州区郭村镇集庆玩具服装制衣厂厂长罗显清：

从贫困户到带头人的“逆袭”

□本报记者 龙丹梅

3月3日，万州区郭村镇集庆玩具服装制衣厂内，一台台缝纫机在工人的操作下“哒哒哒”地运行，一名身材中等、衣着朴素的中年女子在工厂里指导工人生产，她就是刚刚从北京参加全国脱贫攻坚总结表彰大会归来的罗显清。

今年46岁的罗显清曾是一名贫困户。面对丈夫遭遇车祸、家庭因高额医疗费欠下外债、再创业之路遭遇困境等诸多考验，她没有屈服。靠着自己的努力和脱贫政策的助力，如今的她不但脱贫了，还建起了扶贫车间，带动乡亲们脱贫致富增收，实现了人生的“逆袭”。

罗显清是郭村镇中洋村四组人，1994年到东莞一家玩具服装制衣厂务工，1999年与丈夫李发兵结婚后，夫妻俩再次南下务工。靠辛勤务工的积蓄在东莞开了个卤菜店，生意不错。没想到，2014年8月的一天，李发兵突然遭遇严重车祸，丧失了部分劳动力。一家人不能再在外打工，只好返乡。为李发



罗显清(右一)在工厂内指导工人生产。(通讯员 夏宏伟 摄影 视觉重庆)

兵治病花光了家里所有的积蓄，当年，罗显清一家被精准识别为贫困户。

罗显清没有放弃，她和表弟一起凑了些钱，做起了水果生意，两人起早贪黑，哪里赶集便赶到哪里卖水果。但由于不了解市场行情，一年下来赚不了几个钱。见村里好几个返乡妇女都在自己曾打工的那家东莞制衣厂务工过，

罗显清也想干自己的“老本行”。于是，她给曾经的老板打电话，说服他帮助自己在郭村镇建厂，为东莞的制衣厂代工。

2016年，罗显清的人生迎来转折：她靠着自己的努力光荣地退出了贫困户序列。不仅如此，集庆玩具服装制衣厂也终于办起来了。该厂主要生产玩

具衣物、饰品等，产品采取订单生产、来料加工的模式。厂子缺流动资金，当地干部帮她申请了5万元扶贫小额贷款。

一开始，工厂只有10多名工人，但其中却有不是贫困户。罗显清深知贫困户的难处，在招工时也优先考虑贫困户。郭村镇中洋村6组贫困户陈蓉一家因两个孩子读书，无法外出务工，负担很重。在进入集庆服装厂上班后，她每月收入3000元左右，还能就近照顾孩子，一家人顺利脱贫。一些贫困户因家庭原因无法到厂里上班，就把设备送到贫困户家中，让他们在家搞生产……

2018年12月，集庆玩具服装制衣厂被认定为就业扶贫示范车间，获得了上级的项目资金支持，她又在武陵镇鹿井新设了厂房，增加设备15台，增加就业15人。现在，罗显清厂里吸纳了50多人就业，其中33人来自贫困户家庭。

从北京归来后，罗显清又有了新愿望：把制衣厂开到万州城里去，扩大生产能力，带动更多乡亲奔小康。

党史上的今天·重庆

1983年3月3日

重庆市开始三线建设调整和改造工作

1983年3月3日 根据国务院统一部署，重庆市成立“三线建设调整改造规划办公室”，采取新建、迁建、迁并、并入等方式对原三线建设单位进行调整和改造。重庆市在“七五”、“八五”、“九五”期间共安排调整项目31个，涉及调整单位43个，占全市三线建设125个企事业单位的34%，调迁职工近6万人。通过调整和改造，优化了全市工业布局，推动了支柱产业的形成和发展，对振兴重庆经济起到了极其重要的作用。

中共重庆市委宣传部 中共重庆市委党史研究室 重庆日报 联合推荐

铜梁土桥镇：“小”积分换来“大”美丽

□新华社记者 李松

在重庆铜梁区土桥镇六福村，村民周菊把“最美庭院”的标牌，挂在了自家房前最显眼的地方。“最美庭院”是周菊一家人通过两年多努力，一分一分地积分，在全村评比比出来的。

六福村人居环境积分规则简单明了：在每个村民小组，由一名村组长和两名村民代表当评分员，每月两次入户现场打分，院落得1分、室内干净得1分、无白色垃圾得1分、农具摆放整齐得1分……

积分多不仅能赢得荣誉，还能兑现实实在在的奖品：20分能兑换一个香皂、40分能兑换一袋洗衣粉、80分能兑换一袋大米……

村里刚开始搞积分时，因为家里厕所环境差了些，周菊得分少了点。一到兑换现场，别人换了一袋大米，自己却只换得一包纸巾。“环境美不美，大家比比看。奖品虽然不值多少钱，但咱们在乎的是那份认可。”周菊一回来就和家人商量，先从厕所卫生做起，一家人把角落角落认真打扫了一遍。周菊还在房前屋后曾经种的荒地上种上了美人蕉、三角梅、梨树，把自家庭院重新装扮了一番。

“以前打扫院落，美化环境，经常靠村干部去动员。有的人一劝才动，但保持不了三五天，院坝又脏了，环境又差了。有的人更是劝也不动。”六福村党支部书记吴开英说，搞卫生、得积分、兑奖品，本意就是想逐步让村民养成清洁卫生的好习惯。

如今，乡村人居环境积分制已在铜梁区全区推广开来，以积分为牵引，并大力推动乡村“厕所革命”、农村生活垃圾、污水处理等工作，铜梁农民自发地把清洁卫生做在了日常，乡村面貌焕然一新，铜梁还获得了全国村庄清洁行动先进县的荣誉称号。

在玉皇村，爱美护美已经成了村民自发的习惯。不仅自家院落通过积分制参与评比，大伙儿还主动要求将乡村绿道等一些重点公共区域纳入积分范围，村民们自愿报名参加管护。

在玉皇村12组，村民何纪芳自愿负责30多米长的绿道卫生管理。每天上下班，路过自己的责任区，何纪芳都要放慢脚步，走走转转，看看路上有没有垃圾，路边的花草树木有没有枯萎、倒伏……

何纪芳告诉记者，现在爱美、护美就是一种自觉，看着村容村貌干净整洁，心里就是舒服。

“通过积分制激励村民爱清洁、讲卫生，是花了小钱办了好事。”玉皇村党支部书记柏小林笑着说，用积分兑换奖品，村里每年支出将近6万元，这其中财政从服务群众专项经费中补助3万多元，剩下的由村集体支出。

这几年乡村变美了，游客更多了，玉皇村集体也借势参股村里的花卉苗木、乡村旅游企业，年分红收入近50万元。柏小林说：“这就形成了一种良性循环，乡村美丽，产业发展，村集体经济就越强，积分含金量更高，农民爱美护绿更有积极性了。”

(据新华社重庆3月2日电)

脱贫攻坚答卷

城口：大巴山森林人家升级记



▲2月3日，城口县厚坪乡龙盘村，大巴山森林人家旅游集散地，挖掘机正在疏通河道。



▲2月3日，城口县河鱼乡两扇门旅游集散片区，村民在装修民宿内的书吧。



▲2月3日，城口县厚坪乡龙盘村，经营大巴山森林人家的村民向可秀在家里做腊肉。远近闻名的城口老腊肉深受外地游客喜爱。



依山而水，城口县厚坪乡龙盘村拥有得天独厚的旅游资源。(本栏图片由首席记者崔力摄 视觉重庆)

□本报记者 汤艳娟

2月3日，海拔1400多米的城口县河鱼乡的两扇门旅游集散片区薄雪笼罩。沁人的寒气中，大巴山原乡森林人家旅游集散地一带却是机器轰鸣，一片忙碌。这里的村民正利用旅游淡季，装修房间、安装设备，提升农村人居环境、完善乡村旅游配套设施，精心打造大巴山森林人家升级版。

同样在寒风中呈现忙碌之景的还有厚坪乡盘龙村旅游集散片区，以及沿河乡迎红村的巴渝民宿片区……

“发展乡村旅游，我们坚定不移走乡村旅游扶贫与易地扶贫搬迁、山地特色农业、美丽乡村建设融合发展之路。”该县扶贫办介绍，近年来，该县以47个易地扶贫搬迁集中安置点为重点，以户为单位，大力发展具有原乡特色的“大巴山森林人家”，为解决

区域性整体贫困、巩固脱贫成果探索出一条新路子。

然而，以往低档的农家乐模式已经无法满足消费者的新需求，简单的“乡村游”也难以让乡村持续发展。因此，推动乡村旅游提质升级，成为城口县巩固脱贫攻坚效果，实现乡村振兴的必经之路。

于是，一系列升级建设在大巴山森林人家火热开工：改厕、改厨、改院坝，让一批

环境优美、风格独特、特色鲜明的生态景观村落出现在绿水青山间；改意识、学技能，则让一批有文化、懂技术、会经营、善管理的农民逐渐走上现代乡村旅游的舞台，成为乡村振兴的生力军。

据介绍，截至目前，全县共培育“大巴山森林人家”为主的乡村旅游扶贫集群片区7个，直接和间接带动3000余户贫困户脱贫增收。

据介绍，截至目前，全县共培育“大巴山森林人家”为主的乡村旅游扶贫集群片区7个，直接和间接带动3000余户贫困户脱贫增收。

据介绍，截至目前，全县共培育“大巴山森林人家”为主的乡村旅游扶贫集群片区7个，直接和间接带动3000余户贫困户脱贫增收。